2020年4月8日/星期三 本版编辑 / 华心怡 视觉设计 / 衍建英

文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

我们也都在画里

□ 孙佳音

一周前,在秦皇岛路32号上海 市美协创作中心,三幅6米长、2.2米 高的大画布前,老中青上海画家们戴 着口罩,紧锣密鼓赶制《召唤》的场 景,仍历历在目。他们

高高低低地或

站着,或坐着,拿着画笔,勾着人物, 修着细节。他们的笔下有救治病患的 医护工作者, 有加班加点修建雷神 山、火神山医院的建筑工人,有坚守 岗位的快递小哥和社区志愿者。

一周后,在中华艺术宫五米层展 厅正门, 三幅画布被拼接在了一起, 医护工作者、解放军战士、警察、 工人、运输、建筑、保 安、快递……

满满当当一起呈现在观众面前。仔细 端详这18米长的巨幅画卷, 你或许 能够看出颜料材质的不同,也能分辨 画家各自的笔法,但相同的是,画笔 之下那些在大时代中被"召唤",便挺 身而出 奉献自己的小人物

这些画中人的代表,今天也来到 了中华艺术宫。当画布里"全副武装" 的医生和画布外援鄂归来轻装上阵 的护士在一起:当画布里手提肩扛满 头大汗的社区阿姨和展厅里眉眼带

着骄傲还有轻松的社区志愿者代表 在一起;当剪纸、农民画、石雕、瓦雕、 布艺、胶片里的"小人物",一个个走 到了现场,感动油然而生

感谢艺术家,用创作致敬生命 致敬逆行者、致敬每一个在平凡岗位 上做出不平凡努力的人

更感谢画布内外的每一个普通 人, 这场抗疫的战斗是他们和 我们一起打下的。

开终丽霁

巨幅作品《召唤》 本报记者 胡晓芒摄

顶天立地守护者 2020年的春天,我们一起经历 了这段刻骨铭心的时光。刘亚平等20 多位艺术家在1个月内创作的一件巨 幅作品,悬挂在中华艺术宫5米层的展厅 正门,这是一幅长18米、高2.2米的巨幅作 品《召唤》,20余位画家夜以继日,每6米一 组,分成3组在一周内集体创作完成,成为 本次大展点睛之笔。长卷全景式地再现抗 疫一线人物群像,绘出希望的春日。

展览分5个部分的主展和1个摄影作 品附展、1个漫画作品附展。主展5个部分 中,《临危出征》《鏖战江汉》《坚强后盾》以 时间为主线,展示战"疫"的各阶段各进程; 《守望相助》《人间真情》以空间为中心,展 现战"疫"的各块面各场景;附展《难忘瞬 间》以"瞬间"为关键词,用摄影作品定格战 "疫"过程中稍纵即逝的感人画面。

多种多样艺术范

在此次艺术展上,写实的抗疫场面、英 雄的人物形象占据了大多数,另有一些艺 术家沿用风格化艺术语言,在这场主题创 作上"发声"。他们的艺术表达超脱了照相 机式的叙事,独辟蹊径。

在抽象领域深耕的艺术家丁设带来-大张银色铁丝网,取名《罩》,这是展场中唯 一的当代装置。这张"网"是由 500 多个铝 "口罩"织成的一个超级口罩,远望像一张 隔离之网。小画面里的线条编织是丁设的 抽象标识,他通过材质传达了人文思考。

青年画家徐旭峰的工笔向来是温婉文 气的,画佛像仕女见长,难以直击那些风风 火火的救命场面。他巧妙地描出三十个使 用过的口罩,皱褶的纹理处理得静心细腻, 每一只口罩完成了使命,它无声地见证了

上午首发

今天上午,《召唤-一上海市抗击新 冠肺炎疫情美术、摄影主题展》在中华艺术 宫开幕,这是上海第一个以抗击疫情为主题 的大型实体展览。文艺名家和创作代表共同观 展,参观者虽然戴着口罩,仍无法掩盖住笑容和

更难得的是,来自华山医院、东方医院、 瑞金医院援鄂医疗队代表 30 余人成为了 参观队伍的主角,他们在书法家张丰的 行书长卷六联幅《上海支援湖北医务 人员英雄榜》上找到了自己和 同事们的名字。

这段特殊时期。背景衬以"风月同天"的暖 心标语,补足了画面的完整度。

画家毛冬华延续着没骨法画现代建筑 的用笔,绘就以黄鹤楼为主体的《云开雨 霁》。虚中有实,实中有虚,水墨中传达出拨 云见日的诗意。艺术家李守白父女四联作 品《向心力·中国力量》,以武汉地标黄鹤楼 所置身天色从暗到亮过渡, 比喻抗疫的近 况趋向光明。

真情力量动人心

展览的唯一一幅书法作品是上海青年 书法家张丰连续 18 个小时不眠不休书就的 宽4米、高3米的行书长卷六联幅《上海支 援湖北医务人员英雄榜》,著名书法家、篆刻 家韩天衡通宵创作,以引首章"医者仁心"向 《英雄榜》上的 1649 位英雄致敬。这幅巨幅 书法作品将赠送给援鄂的上海医院收藏。

在展览收尾处,上海美协常务理事、中 国画院画师汪家芳耗时三周完成的写意山 水大作,由《巍巍中华情》更名为《大爱中 华》,画面中祖国江山气势磅礴,全国标志 性景观融于一图。展览后记由诗人赵丽宏 专门为主题展创作的诗歌《在春天回望》, 深情讴歌了生命的可贵、人间的真爱、奉献

抗疫期间,上海文艺界积极投身抗疫, 不仅投身抗疫题材创作, 他们的敬业瞬间

"召唤"上海抗疫美术摄影 主题展今日开幕



被镜头抓拍到,背后还涌现出动人的故事。 童双春老师经济本不宽裕, 却一下捐出了 自己积蓄的3万元支持抗疫。

开展首日多感慨

今天是开展首日,援鄂医务人员代表、 社区志愿者代表、参展作者代表以及上海 文艺界著名人士作为首批观众参观展览。

展览还展出了从一线医护工作者、广 大志愿者拍摄的照片中精选出来的作品, 用影像和文字图说照片背后的故事, 让医 护工作者感到分外亲切, 抗疫勇士是英雄

也是有感情有牵挂的普诵人。张文宏医生 作为丈夫和父亲的刚毅, 医护母亲对女儿 的抚慰,都能直接击中观众心头的柔软处。

本主题展展出的800余件作品,是从以 上海为主的1800余位一线抗疫勇士、文艺 工作者及各界人士自发创作的 13000 余件 视觉艺术作品中遴选而来, 其中美术作品 250 余件,摄影作品 480 余幅,民间艺术、雕 塑、装置等形式的艺术作品70余件/组。所 有作品均为原创新作,其中80%以上是第 一次向公众亮相。展览由市文旅局、市文联 本报记者 乐梦融 等共同主办。

展览时间:4月8日-5月8日 展览地点:中华艺术宫/5 米层展 厅(上海市浦东新区上南路 205 号) 参观时间:10:00-18:00(17:00 停 止入场、周一馆休)

- 1. 为保证场馆正常参观秩序,建议提前电 话预约参观 (预约电话:20252018 咨询热线:
 - 2. 在入口处出示随申码绿码并实名登记
 - 3. 参观全程佩戴口罩并保持参观间距